

SCR

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు

784

జగన్ నాథ్ సాతు

1960

వర్యెస్

జనవరి 20

ది యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా

(బి. పి. సి. నోటరీ. జె., జాభర్ ఇమామ్, ఎ. కె. సర్కల్,

కె. ఎన్. హంచూ, జె. సి. షా, న్యాయమూర్తులు.)

నివారక నిర్ణయం - భారతదేశం వాణిజ్య సంబంధం యొక్క స్థితి - విదేశ రాజ్యమా -
నిర్ణయించి కరణాలు - సహజ నీరులు సూత్రాలు - నివారక నిర్ణయం చట్టం, 1950 (4 ఆఫ్
1950), - భారత రాజ్యాంగం, అంశం 9, జాబితా I, ఏడవ షెడ్యూల్.

నివారక నిర్ణయం చట్టం, 1950 లోని సెక్షన్ 3 కింద పిటిషనర్ ను కోర్టు ప్రభుత్వం
నిర్ణయించి యి. చట్టంలోని నిబంధనలకు అనుగుణంగా పిటిషనర్ కేసును పరిగణనలోకి తీసుకున్న
అడ్మినిస్ట్రేటివ్ బోర్డు నిర్ణయ ఉత్తర్వులను ఉపసంహరించుకోవాలని నివారకు చేయలేదు. విస్తృతంగా
ప్రతిపక్షం విదేశీ వాణిజ్యంలో ప్రభుత్వం పంపడం ద్వారా భారత ప్రభుత్వం మరియు జమ్మూ
కాశ్మీర్ రాజ్యాంగం మరియు ధిక్కరణ ప్రభుత్వం కనన గిన్నెనలని, రాజ్యాంగపరిహాలన గురించి
మరియు నాభారణంగా భారతదేశం యొక్క పరిస్థితి గురించి మరియు ముఖ్యంగా రాజ్యాంగం
పరిస్థితి గురించి తప్పకుండా, ఏకపక్షం మరియు తప్పకుండా సమాచారం ప్రభుత్వం మరియు అన్నవి
పిటిషనర్ పై ఆరోపణలు. ఇతర విషయాలతో పాటు, వాణిజ్య ప్రభుత్వం ప్రభుత్వం వాణిజ్య కమిషన్ వేరై
లో సభ్యులుగా ఉన్నందున విదేశీ రాజ్యం కరుణి, అందువల్ల దానిని విదేశీ రాజ్యంగా
పరిగణించలేమని, ప్రతిపక్షం గ్రామంలో ప్రతిపక్షం కేసును పరిగణనలోకి తీసుకోవడంలో సహజ

నీయు సూతరలను అడమిజరీ బోర్డు ఉల్ఘింపి యని, అడ్మిజరీ బోర్డుమండు ఉంచిన వివరాలు ఆయనకు సరఫరాచేయలేదని పిటిషనర్ వాదనలు.

నిర్ణయించారు, రజ్ యగం లోని అంశం 9, జాబితా I, ఏడవ షెడ్యూల్ లోని 'విదేశీ వ్యూహాలు' అనే పదానికి, సెక్షన్ 3లోని 'విదేశీ రాజ్యాలతో భారత దేశం సంబంధాలు' అనే పదాలకు సర్వే భాగ్యప్రకారం, ఆ దేశం భారత దేశం మాదిరిగానే కమన్ వెల్వెల్ లో సభ్యులగా ఉన్నట్లుగా ఉన్నట్లుగా వాకినట్లు ను విదేశీ రాజ్యంగా పరిగణించాలి. ఆర్డెక్ 367 (3) వేరం రజ్ యగం వ్యూహాల కోసం ఒక దేశాని విదేశీ రజ్ యగం పరిగణించక పోవచ్చు, కనీ ఇతర వ్యూహాల కోసం ఆ దేశం విదేశీ రజ్ యగం ఉండవచ్చు. కమన్ వెల్వెల్ అనేది ఒక దేశాల యొక్క సమూహం, ప్రతి ఒక్కటి దాని అంతర్గత మరియు విదేశీ వ్యవహారాలలో ఒకదానితో ఒకటి స్వతంత్రంగా సార్వభౌమ ప్రతిపత్తి ని కలిగి ఉంటాయి.

చట్టంలోని సెక్షన్ 10లోని నిబంధనలు సహజ నీయు సూతరలకు విరుద్ధంగా లేవని, వ్యూహ కోసం అడ్మిజరీ బోర్డు అనుసరించిన విధానం దానికి విరుద్ధంగా లేదు.

ప్రారంభిక పరిధి: రీట్ పిటిషన్ నం. 170 ఆఫ్ 1959.

వేరథమిక హక్కుల అమలు కోసం భారత రజ్ యగం లోని ఆర్డెక్ 32 కి య పిటిషన్.

ఆర్. వీ. ఎన్. మణి, పిటిషనర్ తరపున.

నీ. కె. డబ్ల్యు. భారత సొలీసిటర్-జనరల్, బి. ఆర్. ఎల్. అయంగార్, ఆర్. హెచ్. ధీబర్, వ్యతిహాని తరపున.

1960, జనవరి 20. కార్మిక చట్ట తీర్మానం వెలువరించినది

ఇమామ్ జె. - ఈ పిటిషన్ ను 1960 జనవరి 4న విచారించుచు, దానిని కొరవడినట్లుగా నిర్ణయించును, అందుకు గల కారణాలను తరవత వెల్లడించును తలచుచున్నాం. ఇప్పటి వరకు కారణాలు తెలియజేయలేదు.

నివారక నిర్ణయం చట్టం, 1950 (ఇకపై దీనిని చట్టంగా పిలువబడుతుంది) లోని సెక్షన్ 3 యొక్క నిబంధనల ప్రకారం పిటిషనర్ ను కోర్టు ప్రభుత్వం 1959 మే 4న జారీ చేసిన ఉత్తర్వు ద్వారా నిర్ణయించింది. పిటిషనర్ కు 1959 మే 7వ తేదీ న నిర్ణయం కారణాలు వెల్లడించింది. చట్టంలోని సెక్షన్ 8 కి య కోర్టు ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేసిన అడ్డంకుల బోర్డు ఆయన కేసును పరిగణనలోకి తీసుకుంది. అడ్డంకుల బోర్డు నివేదిక ఆధారంగా కోర్టు ప్రభుత్వం 1959 జూన్ 23న జారీ చేసిన ఉత్తర్వులలో పిటిషనర్ ను 1960 మే 4 వరకు నిర్ణయంలో ఉంచాలని ఆదేశించింది. ఈ నిర్ణయం ఉత్తర్వులకు వ్యతిరేకంగానే రూపొందించినట్లుగా ఆర్డర్ 32 కి య పిటిషనర్ ప్రభుత్వ పిటిషన్ దాఖలు చేశారు.

నిర్ణయించిన కారణాలలో 5 కారణాలు ఉన్నాయి, పిటిషనర్ భారతదేశ భద్రతకు మరియు విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశ సంబంధాలకు హాని కలిగి యే విధంగా మరియు వ్యతిరేకంగా అవకాశం ఉన్నందున అతనిని నిర్ణయించడం అవసరమని కోర్టు ప్రభుత్వం సంతృప్తి చెందింది. నిర్ణయించిన కారణాలలో వేరొకటి కనుక తేదీలు, వ్యక్తులు, మేజీలు, కారణాలకు సంబంధం, ఆయన అందించిన సహాయానికి సంబంధించిన ఏమైనా వ్యక్తులు లేదా వివరాలను పిటిషనర్ కు వెల్లడించడం ప్రభుత్వం జనలకు విరుద్ధమని కోర్టు ప్రభుత్వం భావించి యని నిర్ణయించినది.

కారణాలలో వేరొకటేనవుతుంది. విటిషనర్ పంపిన కనీసం నమూనా సంబంధాలు, వాటిని పైలో లో వేడు రీతమైన ఓ వారాల్లో వచ్చిన కనీసం కథనాలను అందులో జత చేసినట్లు నిర్ణయించుకోవడానికి కారణాలలో వేరొకటేనవుతుంది.

నిర్ణయించుకోవడానికి కారణాల ను బట్టి విటిషనర్ పై ఉన్న ఆరోపణ ఏమిటంటే , అతను భారత ప్రభుత్వానికి మరియు చట్టం ద్వారా స్థాపించబడిన జమ్మూ కాశ్మీర్ రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా మరియు ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ పరిపాలనకు వ్యతిరేకంగా ప్రచారం చేయడంలో నిమగ్నమయ్యాడు మరియు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మరియు భారత ప్రభుత్వం పట్ల ద్వేషం తీసుకురావడానికి ఉద్దేశించిన విధంగా ప్రచారం చేస్తున్నాడు అని తెలుస్తోంది. తన వేడుకలకు కనీసం యుగా విటిషనర్ ఇతర విషయాలతో పాటు జమ్మూ కాశ్మీర్ రాష్ట్రానికి సంబంధించిన తవ్వకం, అసంపూర్ణ పక్షపాదం పట్ల సమాచారంతో కూడిన వార్తలు, అభివృద్ధులను, ఆ రాష్ట్రానికి సంబంధించి భారత వేడుకల విధానం గురించి, నాచురణంగా భారతదేశంలోని మరియు మఖ్ యుగా జమ్మూ కాశ్మీర్ రాష్ట్రంలోని పరిస్థితుల గురించి ఒక విదేశీ వార్తాపత్రికలో వేడుకలకు సంబంధించినట్లు, ఆ వార్తాపత్రిక ఈ సందేశాలను వేడు ఖంగా వేడు రియి, వాటిని మరియు ఇతర విదేశాలలో వెబ్ సైట్లలో పోస్ట్ చేసి కలిగి ఉంది, జమ్మూ కాశ్మీర్ రాష్ట్రానికి సంబంధించి భారతదేశానికి మరియు దాని లక్ష్యానికి హాని కలిగించే విధంగా మరియు విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశం యొక్క సంబంధాలను దెబ్బతీసే విధంగా ఉంది; విటిషనర్ జమ్మూ కాశ్మీర్ రాష్ట్రానికి సంబంధించి భారతదేశ వేడుకలకు వ్యతిరేకంగా ఉన్న అనేక మంది వేడుకలతో కలిపి తవ్వకం సంబంధించిన జరుపుకొనే అని మరియు భారతదేశ భద్రతకు హాని కలిగించే కారణాలకు అనుకూలంగా ఉంటుంది, విటిషనర్ యొక్క పైన వేరొకటేనవుతుంది కారణాలకు యొక్క సంచిత వేడుకలకు నాచురణంగా విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశం యొక్క సంబంధాలకు హాని కలిగించే అని మరియు మఖ్ యుగా భారతదేశ వేడుకలకు జమ్మూ కాశ్మీర్

రాజ్యానికి సంబంధించి మరియు దానిలో మేజులు భద్రతల నిర్మాణకు.

విటిషనర్ పంపిన సందేశాలను వివిధ అంశాలను నిర్బంధం యొక్క కారణాలతో అనుబంధంగా జతచేయబడి అతనికి అందజేయబడిన వాటిని పరిశీలింపాలి. విటిషనర్ అడ్వైజరీ బోర్డు వినతిపత్రం ఇవ్వడానికి వీలుగా తగిన వివరాలను అవి వెల్లడిస్తాయి. సంబంధిత వారసులకు పంపిన లేఖలను ఈ నామకాలను పరిశీలిస్తే విటిషనర్ ను నిర్బంధించడంలో కోర్టు ముఖ్యమతను కనపరచు తగిన ఆధారాలను అవి వెల్లడిస్తాయి.

నిర్బంధ ఉత్తర్వులు కేవలం రెండు విషయాలకు మాత్రమే పరిమితమని విటిషనర్ తరఫున వాదించారు (1) విటిషనర్ విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశ సంబంధాలకు విఘాతం కలిగి వేదిగా ముహూరి యకుండా నిరోధించడానికి మరియు (2) భారతదేశ భద్రతకు విఘాతం కలిగి వేదిగా ముహూరి యకుండా నిరోధించడానికి. మాదటి విషయానికి వస్తే వారసుల విదేశీ దేశం కనుక, విటిషనర్ ఏ చర్య విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశ సంబంధాలకు విఘాతం కలిగి వేదిగా తావులేదని వాదించారు. రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 367(3) మేరకు, రాజ్ యాగ ముహూరి జనల కోసం, విదేశీ రాజ్ య అంటే భారతదేశం తప్ప మరే రాజ్ యనైనా అని పేర్కొననవలె. కానీ మినహాయింపు , వారసులు చేసిన ఏదైనా చట్ట యొక్క నిబంధనలకు లోబడి, ఉత్తర్వులో పేర్కొనబడిన ముహూరి జనల కోసం ఏదైనా రాజ్ యను విదేశీ దేశం కాదు అని ఉత్తర్వు ద్వారా మేజులు చెప్పడానికి రాజ్ యానికి వీలు కల్పించబడింది. రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 392 (3) r/w ఆర్డర్ 367 (3) కి భారత గవర్నర్ జనరల్ చేసిన రాజ్ యాగం (విదేశీ రాజ్యానికి సంబంధించిన ప్రకటన) ఆర్డర్, 1950 (ఇకపై దీనిని ఆర్డర్ అని పిలుస్తారు) గురించి మేజులు వాదించారు. ఆర్డర్ తక్షణమే అంటే 1950 జనవరి 23 నుంచి అమలుకొనే రూలుని ఆదేశించబడింది. ఆర్డర్ యొక్క క్లౌజ్ (2) ఇలా పేర్కొంది: "వారసులు చేసిన

ఏదైనా చట్టం యాకేక నిబంధనలకు లోబడి, కమ్యూనికేషన్ లాసి పోలి దేశం రాజ్యంగం యాకేక పుస్తకాల కసం విదేశీ రాజ్యంగా అని పేరుపెట్టబడుతుంది". ఆరేడ్ ప్రకారం కమ్యూనికేషన్ లో సభ్యులగా ఉన్న వాళ్ళెవరూ ను విదేశీ దేశం కాదు అని పేరుపెట్టబడింది అని పిటిషనర్ తరపు నాయకులు నివేదించారు. ఈ ఆరేడ్ వాళ్ళుంటే చేసిన ఏదైనా చట్టం యాకేక నిబంధనలకు లోబడి ఉన్నామని, ఆరేడ్ చేసిన పేరులకు విరుద్ధంగా వాళ్ళుంటే ఇష్టానుసారం ఏ చట్టాని రూపొందించలేదు. వాళ్ళెవరూ విదేశీ రాజ్యం కాదు అని దానిని విదేశీ రాజ్యంగా పరిగణించలేమని మరియు నిర్ణయానికి కారణాలలో వేరొకటి పిటిషనర్ చర్యలపై విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశ సంబంధాలకు విఘాతం కలిగిస్తే చర్యలుగా పరిగణించబడవు. ఈ విషయం లో కారణం చెప్పి పేరపేరికం కమ్యూనికేషన్ ఉత్తమంను రద్దు చేయాలి, ఎందుకంటే ఒక కారణం చెప్పి పేరపేరికం అయినప్పుడు, ఈ కారణం యాకేక కమ్యూనికేషన్ నియమాల ప్రకారం, ఇతర కారణాలు చెప్పాలి అయితే కారణాలు గాకనివి ఎవ్వరికీ నిర్ణయం యాకేక మత ఉత్తమంను రద్దు చేయాలి.

హిందూ ప్రాంతాలకు లేదా జమ్మూకశ్మీర్ రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని లేదా భారత ప్రభుత్వాన్ని విచ్ఛిన్నం చేయడాన్ని సూచించే ఏ పదం లేదా పదబంధాన్ని పంపిన సందేశాల సారాంశంలో మరియు నిర్ణయానికి కారణాలలో ఏవీ వెల్లడించవని పిటిషనర్ తరపున అభ్యర్థించారు. తదనుగుణంగా, పిటిషనర్ యొక్క ఎటువంటి చర్యల తదేశ భద్రతకు విఘాతం కలిగిస్తే లాంటి పేరులతో ఉంటుంది.

నిర్ణయానికి గల కారణాలకు సంబంధించి పిటిషనర్ తరపున మరొకటి వాదనలు వినిపించారు, వాటిని తగిన సమయం లో పరిష్కరిస్తారు.

సహజ నాయకులు సూత్రాలను ఉల్లంఘించిన పిటిషనర్ కేసుకు మంచి పేరు వచ్చి కేసును అడ్డుకోలేదు

బోర్డు పిచలీ యి యని, ఆయన గుర్తులులో పోలివచి అడ్డుజరీ బోర్డు మండు ఉంచిన తదుపరీ పాత్రల కట్టలను పిటిషనర్ కు అంది చలేదని పేర్కొన్నారు.

ఇదివరకే చెప్పినట్లుగా వాకినోళ్ల విదేశీ దేశం కలసి, అందువల్ల దానిని విదేశీ రాజ్ యగా పరిగణి చలేమని పిటిషనర్ తరపున వచనలు వినిపి చారు. ఆరెట్ దృష్టానుభవత రాజ్ యగా మొయ్ జనల కసం, వాకినోళ్ల విదేశీ రాజ్ యకలనణి వశం. అయితే, రాజ్ యగా మొయ్ జనల కసం ఒక దేశాని విదేశీ రాజ్ యగా పరిగణి చకపపడనికి, ఇతర మొయ్ జనల కసం ఆ దేశం విదేశీ రాజ్ యగా ఉండటానికి మధ్యమయ్యం ఉంది. కకున్ వెత్తె అనేది ఒక దేశాల యొక్క సమూహం, ప్రతి ఒక్కటి దాని అంతర్గత మరియు విదేశీ వ్యవహారాలలో ఒకదానితో ఒకటి స్వతంత్రంగా సార్వభౌమ హోదాను కలిగి ఉంటాయి. కకున్ వెత్తెలో సభ్యులు లేని ఏ దేశానికైనా ఉన్నంత సార్వభౌమ ప్రతిపత్తిని కలిగి ఉంటాయి. కకున్ వెత్తె లోని పోలి సభ్యులకు ఒకదానితో మరొకటి మరియు కకున్ వెత్తె వెలుపల ఉన్నదేశాలతో దాతముబంధాలను కలిగి ఉండవచ్చు. వాకినోళ్లకి, నాల్గోమ ప్రతిపత్తి విషయం లో వారు కకున్ వెత్తె వెలుపల ఉన్న ఏ దేశం వలె నోటంతరుగా ఉన్నరు. అందువల్ల కకున్ వెత్తె వెలుపల ఉన్నదేశాలకు మరియు ఒకరికొకరు మధ్య సంబంధాలలో వానిని విదేశీ రాజ్యాలుగా పరిగణి చాలి మరియు వారి మధ్యమయ్యారలు విదేశీ వ్యవహారాలు. కకున్ వెత్తె సభ్యులకు అంతర్గత వ్యవహారాలతో సంబంధం లేనిది దాని బాహ్య వ్యవహారం, అంటే విదేశీ వ్యవహారం అని మా అభిప్రాయం .

రాజ్ యగాలోని ఏడవ షెడ్యూల్ యొక్క జాబితా I లోని అంశం 9 మేరకు రక్షణ, విదేశీ వ్యవహారాలు లేదా భారతదేశ భద్రతకు సంబంధించిన కారణాల వల్ల మండునీ నిర్బంధానికి మరియు అటువంటి నిర్బంధానికి గురైన వ్యక్తులకు సంబంధించి చట్టాలను రూపొంది చి అధికారం

వాళ్ళుంటు కు ఉంది. చట్టాని సెక్షన్ 3 వేకలం కోయివేపు తమ లేదా రక్షణవేపు తమ ఏ వేయి
 విషయ లోనైనాసంప్రయోజించి యితే, భారతదేశ రక్షణకు, విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశ సంబంధాలకు
 లేదా భారతదేశ భద్రతకు హాని కలిగి యే విధంగా వేయూరీ యకుండా నిరోధి యడగికి, అలా
 చేయటం అవసరం అనుకుంటే అటువంటి వేయి నిరోధించాలని ఆదేశనతా ఉత్తవలు జారీ
 చేయవచ్చు. "విదేశీ వేయూరాలు" అనే పదం విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశం యాకేకసంబంధాలను
 కలిగి ఉంటుంది. వాళ్ళనెళ్ళ విదేశీ రాజ్యమా కదా అనేది నిరూపణ తీసుకపోవలసిన వేయి "విదేశీ
 రాజ్యాలతో భారతదేశం సంబంధాలు" అనే పదాల సర్వ భాగ్యప్రకారం, ఆ దేశం భారతదేశం
 మాదిరిగలే కనున్ వెత్తలో సభ్యదేశంగా ఉన్నవేయికి వాళ్ళనెళ్ళ ను విదేశీ రాజ్యంగా పరిగణించాలి
 అనడంలో మాకు ఏటువంటి సందేహం లేదు. అది అంతర్య పరివాలన మరియు విదేశీ సంబంధాల
 విషయాలలోనాళ్ళమాధికారానికలిగి ఉంది మరియు ఈ విషయాలలో భారతదేశం లేదా కనున్
 వెత్తలోని మరే ఇతర సభ్యదేశం యాకేకసార్వభౌమాధికారంతో పూర్తిగా స్వతంత్రమైనది మరియు
 విడదీయబడింది. భారతదేశం తో సహావివిధ దేశాలతో వాళ్ళనెళ్ళ కు దాతేయసంబంధాలు ఉన్నవేయి.
 కనున్ వెత్తలో సభ్యదేశమతో వాలు, వాళ్ళనెళ్ళ యాకేకనీతంతర నాళ్ళమా హోదా కనున్
 వెలుపల ఉన్న ఏ దేశానికైనా నాళ్ళమా హోదాతో సమానం. అయితే గవర్నల్ జనరల్ జారీ చేసిన
 ఆర్డర్ వాళ్ళనెళ్ళ ను విదేశీ రాజ్యం కేటగిరీకి వెలుపలికి తీసుకపోయి అని వాదించారు. మా
 అభివరలు లో ఇది తప్పదు వచ్చన ఎందుకంటే, ఆర్డర్ 367 (3) వేకలం భారత రాజ్యంగా
 వేయూజనల కోసం విదేశీ రాజ్యం అంటే భారతదేశం కకుండా మరే రాజ్యమానూ, కలే రక్షణతి,
 మరియు రాజ్యంగా వరలంభానికి మండు భారత గవర్నల్ జనరల్ ఆర్డర్ 392 (3) వేకలం,
 ఆర్డర్ లో వేరేకనబడటం వంటి వేయూజనల కకు ఏదైనా రాజ్యం విదేశీ రాజ్యమాదని ఆర్డర్
 దేవలా వేకటింపవచ్చు. కనున్ వెత్తలోని వేయి దేశం రాజ్యంగా వేయూజనల కోసం విదేశీ రాజ్యం
 కను గవర్నల్ జనరల్ ఆర్డర్ లో వేకటించారు. భారతదేశం రాజ్యంగా లో విదేశీ రాజ్యం అనే పదం

కనీవీ యే వివిధ అధికరణలు ఉన్నాయో, ఉదా: ఆర్డర్ 18(2), (3), (4), ఆర్డర్ 19(2), ఆర్డర్ 102(1)(డి) మరియు ఆర్డర్ 191(1)(డి). ఇది అందువల్ల ఆర్డర్ ప్రకారం ఈ అధికరణల వ్యూహజనల కోసం లేదా "విదేశీ రజ్జీ" అనే పదం కనీవీ యే మరే ఇతర అధికరణ యొక్క వ్యూహజనల కోసం, వాళ్ళుంటే వేరే విధంగా చట్టచేయకపోతే ఆ వ్యక్తిరణకమున్నవలసి దేశాన్ని కవర్ చేయదని నొప్పించుటగా ఉంది. ఏదో షెడ్యూలు లోని 9వ అంశంలో ఉన్న 'విదేశీ వ్యూహాలు', చట్టంలోని 3వ అధ్యాయం లోని 'విదేశీ రాజ్యాలు' అనే పదాలను వ్యక్తిరణను అర్థంచేసుకునే ఉద్దేశ్యం కరకు ఆర్డర్ ని సహాయం లోకి తీసుకురాలేం. ఈ వ్యక్తిరణలను పదాలకు వాటి నాధారణ అర్థాన్ని ఇన్తానాధారణ పద్యంలో అర్థంచేసుకోవాలి. వాళ్ళెళ్ళో ఒక విదేశీ రాజ్యం అనడంలో మాకు ఎలాంటి సందేహం లేదు. ఈ చట్టంలోని నిబంధనల వ్యక్తం వాళ్ళెళ్ళో తో సహా విదేశీ శక్తులతో భారతదేశ సంబంధాలకు విఘాతం కలిగి యే విధంగా వ్యూహాలి యే వ్యక్తి కేంద్రవ్యక్తులను రక్షించుట వలన నిర్బంధింపవచ్చే నిర్బంధం కేసులో గానీ, నిర్బంధానికి కారణాలలో గానీ వాళ్ళెళ్ళో గురియే వ్యక్తంగా వ్యక్తి యకవోపదం గమనశీల దీనికి విధిదేధుగా; నిర్బంధానికి కారణాలలో, విటిషనర్ కారణాలకుల యొక్క సంచిత వ్యక్తులం నాధారణంగా విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశం యొక్క సంబంధాలకు వాటి కలిగినతయని నొప్పించుటగా వేరొకసంబడి యి (3 మరియు 4 కారణాల ద్వారా). జమ్మకశ్మీర రక్షణికి సంబంధి యినతవేపడు, అసంపూర్ణపకపక్షతవేపదోప పట్టించే సమాచారం, ఆ రక్షణికి సంబంధి యే భారత వ్యక్తులవవిధకం గురియేపంపిన వాళ్ళు, అభివరలూలు విదేశీ వాళ్ళుకొకలో వ్యక్తులీతం కకుడనని నిర్బంధ కారణాలలో ప్రస్తావించారు. నిర్బంధం కారణాలకు జతచేసిన విటిషనర్ విదేశీ వాళ్ళుకొకకు పంపినవాటి నాచారాలను పరిశీలిస్తే అవి భారత వ్యక్తులవనికీ, వాళ్ళెళ్ళో కు సంబంధించి వ్యక్తికూలంగా ఉండటమే కకు యా; నాధారణంగా విదేశీ రాజ్యాలతో భారతదేశం సంబంధాలకు విఘాతం కలిగిననయని జమ్మకశ్మీర రక్షణి వ్యూహాలూ

కేవలం వాకినోడుకు మాత్రమే సంబంధించిన అంశం కాదని, ఇతర విదేశీ రాజ్యాలకు కూడా అసక్తి కలిగినోరునితెలుస్తోంది.

ఇవేపడు నిర్బంధానికి కారణాలపై వచ్చిన అభ్యంతరాల విషయానికి వస్తే కారణం సం. 1 కు సంబంధించి, ఈ కారణం నిర్బంధ ఉత్తవల పరిధికి వెలుపల ఉందని కోరుతు. ఈ రెండు వేషుత్వల పట్ల ద్వేషం, ధిక్కరణం కలిగించే విధంగా విటిషనర్ భారత వేషుత్వనికి, జమ్మూకాశ్మీర్ రాజ్య వేషుత్వనికి వ్యతిరేకంగా వేషుత్వం చేసిననలని ఈ కారణం వేరొకటి. మా అభివరలు మోక్షం, ఈ కారణం నిర్బంధ ఉత్తవల పరిధికి అతీతం అని చెప్పేమ ఎందుకంటే భారత వేషుత్వం మరియు జమ్మూకాశ్మీర్ రాజ్య వేషుత్వం పట్ల ద్వేషం మరియు ధిక్కరణం కలిగించడం భారతదేశ భద్రతలోమ డిపడి ఉంది.

కారణం సం. 2 కు సంబంధించి విటిషనర్ విదేశీ చర్య గురించి ఒక్కక సూచనను కూడా బహిరేతం చేయదని, పంపిన సందేశాల్లో ఏ భాగాలు తప్పదువి, అసంపూర్ణమైనవి, తప్పదవి పట్టించి లేదా ఏకపక్షంగా ఉన్ననలని విషయాని బహిరేతం చేయదని కోరుతు. ఈ కారణం నాభారణంగా భారతదేశంలోని పరిస్థితుల గురించి మరియు జమ్మూకాశ్మీర్ రాజ్యానికి సంబంధించి భారత వేషుత్వవిధానం గురించి మాట్లాడుతుందని పేర్కొన్నారు. ఆ రాజ్యానికి సంబంధించి భారత వేషుత్వవిధానం ఏమిటో పేర్కొనలేదు. ఈ ఆరోపణలన్నీ చాలా అస్పష్టంగా ఉన్ననలని, అవి విటిషనర్ కు వరతనిధియవహించడానికి నిజమైన అవకాశాని ఇవ్వేదు. అదేవిధంగా 3, 4వ కారణాలకు సంబంధించి జమ్మూకాశ్మీర్ రాజ్యానికి సంబంధించి భారత కు గలస్థితిని వెల్లడియలేదని కోరుతు. ఇక్కడ కూడా విటిషనర్ సలహా ముడలికి సమర్థంతంగా వరతనిధియవహించడానికి తగిన వివరాలు ఇవ్వేదు. మా అభివరలు మోక్షం, ఈ వచనలలో దేనిలోనూ వాస్తవం లేదు,

ఎందుకంటే నిర్బంధం యాకౌంట్ కారణాలతో విటిషనర్ వాటిస్ట్రోలో పేషం రియిన "డ్రా" వాటిస్ట్రోకు పంపిన సందేశాల నుండి నశంకలను జత చేశారు. నిర్బంధానికి కారణాలలో వేరొకన అసై విషయాలకు సంబంధించి విటిషనర్ వేరొకని ధ్యేయ పహించడనికి వేలుగా ఈ నశంకలు తగిన వివరాలను కలిగి ఉన్నాయి.

ఇవేపడు విటిషనర్ కేసుకు మండు మరియు అతని గృహంలో వేటివచి కేసును విచారియారు మరియు వేటివచి సలహా ముడలి మండు ఉంచిన తదుపరి మిటీరియల్ కచీలను విటిషనర్ కు అందజేయలేదు అన్న వచన విషయానికి వస్తే చట్టంలోని నిబంధనల ప్రకారం అడ్వైజరీ బోర్డు అవలంబించాల్సిన ప్రక్రియను ప్రస్తావించడం అవసరం.

సెక్షన్ 9 ప్రకారం నిర్బంధ ఉత్తేవలు జారీ చేయబడిన ప్రతి సందర్భంలోనూ నిర్బంధం విధించిన తేదీ నుంచి 30 రోజుల్లోగా సంబంధిత ప్రభుత్వం తవ్వేవిసరిగా అడ్వైజరీ బోర్డు ముందు ఆ ఉత్తర్వు జారీ చేసిన కారణాలను, బందీ ద్వారా ఏవైనా విజ్ఞప్తులు ఉంటే, ఒక అధికారి ద్వారా ఉత్తర్వులు జారీ చేయబడిన సందర్భంలో, సెక్షన్ 3లోని సబ్ సెక్షన్ (3) కింద అటువంటి అధికారి ఇచ్చిన నివేదికను కూడా అడ్వైజరీ బోర్డు మండు ఉంచాలి. సెక్షన్ 9 కింద అడ్వైజరీ బోర్డు రిఫరెన్స్ ఇచ్చిన పడు వచి యాచిన విధానాన్ని సెక్షన్ 10 నిర్ణయిస్తాయి. సెక్షన్ 10(1) ఇలాచేబుతుంది:

"అడ్వైజరీ బోర్డు తన మండు ఉంచిన విషయాలను పరిగణనలోకి తీసుకున్న తరువాత, తగిన పేషం తమ నుండి లేదా సంబంధిత పేషం తమ ద్వారా పిలవబడిన ఎవరైనా వేటి నుండి అవసరమైనట్లుగా భావించే మరియు సమాచారాన్ని కలిగిన తరువాత లేదా ఏదైనా నిర్ణయ సందర్భంలో అలా చేయడం అవసరమని భావించిన సంబంధిత వేటి నుండి లేదా సంబంధిత వేటి వినాలని కోరితే,

అతన్ని వేయితంగా విన్న తరువాత, సీర్ బుధు తేదీ నుండి పది వారాల గాతన నివేదికను సంబంధిత వేడు తవనికి సమర్పించాలి.”

సెక్షన్ 9 కి య తన మండు ఉంచిన అంశాలను పరిగణనలోకి తీసుకున్న తరువాత అడ్మినిస్ట్రేటివ్ బోర్డు సంబంధిత వేడు తమనుంచి మరీ య సమాచారం కోరవచ్చేచి, ఆ తరువాత ఏదైనా నిజమైన సందర్భంలో అది అవసరమని భావించినట్లైతే, అతన్ని వేయితంగా విన్న తరువాత, తన నివేదికను సంబంధిత వేడు తవనికి సమర్పించాలని ఈ నిబంధనల ద్వారా స్పష్టమవుతోంది. అటువంటి పరిస్థితిలో అడ్మినిస్ట్రేటివ్ బోర్డు బంధించిన విషయాలకు మండు సంబంధిత వేడు తమ నుండి మరీ య సమాచారం కోరవచ్చును. సహజ న్యాయ సూత్రాలకు విరుద్ధంగా సెక్షన్ 10 లో ఏదీ లేదని మా అభిప్రాయం. అంతేకాకుండా పిటిషనర్ గ్రామంలో వేడు తవచి కేసును విచారించని పిటిషనర్ వేరొకనలేడు. నిజానికి వేడు తవచి అఫిడవిట్ లో అలాంటిది జరిగింది అని ఒక పక్షం లేదు.

అడ్మినిస్ట్రేటివ్ బోర్డు మండు వేడు తవచి ఉంచిన తదుపరి మెట్రోపాలిటన్ కలీలను పిటిషనర్ కు సరఫరా చేయకపోవడం గురించి, సీర్ బుధం యొక్క కారణాల యొక్క వేరొకనలే 3 లో సీర్ బుధానికి కారణాలలో వేరొకనలే కకుండా తేదీలు, వేడు తలు, మోదీశలు, కలెక్షనలకు సంబంధించిన అతను అందించిన సహాయానికి సంబంధించిన ఏదైనా వాస్తవాలు లేదా వివరాలను పిటిషనర్ కు వెల్లడి చేయడం వేడు తవచి జనలకు విరుద్ధంగా కేసు వేడు తమ భావించి యని స్పష్టంగా వేరొకనలే అని గమనించాలి. రజిస్ట్రేషన్ లోని ఆర్డర్ 22(6) ప్రకారం, ఆ ఆర్డర్ లోని క్లజ్ (5) లో సీర్ బుధ ఉత్తరాలు జారీ చేసే అధికారి వేడు తవచి జనలకు విరుద్ధంగా భావించే వాస్తవాలను బహిష్కరించే చియాలైన అవసరం లేదని స్పష్టంగా వేరొకనలేనరు. వేడు త కేసు లో సీర్ బుధం లో వేరొకనలే కకుండా తేదీలు, వేడు తలు, మోదీశలు, కలెక్షనలకు సంబంధించిన అందించిన సహాయానికి

సంబంధించిన ఏవైనా వశతులు లేదా వివరాలను పక్షా పయోజనాల దృష్ట్యా వెల్లడించడానికి సంబంధిత అధికారి నిరాకరించారు. అటువంటి పరిస్థితులలో, పేజీవాది అడ్డంకి బోర్డు మండు ఉంచిన తదుపరి మెట్రీరియల్ యొక్క కకటిలను అందించడం ముఖ్యంగా అనుచితం, అడ్డంకి బోర్డు తనను తాను సంతృప్తిపరచుకోవడానికి మరే ఇతర సమాచారం అవసరం అయినప్పటికీ.

తదనుగుణంగా పిటిషన్ కొట్టివేయబడుతుంది.

పిటిషన్ కొట్టివేయబడింది.